



用仁心仁术仁爱,做患者健康的“守护神”

——记衡阳市妇幼保健院副院长吴鹏

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林

在衡阳市妇幼保健院,有这样一位医生,他十年如一日奋斗在临床一线,积极带领妇产重症医学团队不断学习新技术、开展新项目,提升危重症孕产妇急救能力与救治水平,以高超的医术和仁爱之心挽救病患,谱写生命凯歌;为了精进医术,他不断学习、挑战自我,先后在南华大学、

加拿大拉瓦尔大学攻读硕士研究生、博士研究生,之后赴中山大学攻读博士后;学成归来,他以身作则,在科研领域求突破,主持国家自然科学基金1项、湖南省自然科学基金1项、湖南省卫健委课题2项等,为衡阳市妇幼保健院的高质量发展奠定了科研基础;一直以来,他任劳任怨,接

诊并救治各类危重孕产妇2000余人次,每年成功抢救危急重症200余例,用实际行动默默守护在产科危重病人的身边,帮助她们与病魔作斗争。他就是衡阳市妇幼保健院副院长、中山大学肿瘤防治中心临床医学博士后、硕士研究生导师、副研究员、副主任医师吴鹏。

患者生命的“守护神”

2021年12月的某一天,衡南县一位妊娠20周保胎孕妇因胎死腹中后出现高热、心率增快而入院,5个小时后陷入昏迷。转至妇产ICU时,患者体温39.5°C、心率160次/分、呼吸30—40次/分、血压80/50mmHg。吴鹏认为,体温每增高1°C,心率增快在10次左右,患者体温39.5°C,心率在100次上下可以理解,现在达160次/分且伴有血压下降等表现,高度考虑脓毒性休克。

该类疾病的死亡率有60%—70%,何况死亡胎儿还在患者腹内,如何取胎、何时取胎都是问题,每个问题都不容疏忽。时任妇产科ICU副主任的吴鹏主动提出由他来24小时留守,他的勇气和诚意打动了患者家属。守护12小时后患者体温、心率等生命体征趋于平稳,抢救团队立即剖宫取胎。因为手术刺激,术后患者所有的指标再次反弹,体温一度升高到40.5°C,尿量减少。随后4天,吴鹏没出病房一步,吃住在科室,详细观察患者的每一次病情变化,每一项生理指标,根据实际情况及时调整诊疗措施。当患者的体温终于恢复正常,能从床上站到地上的那一刻时,吴鹏才记起两天前是母亲的生日,他又错过了一次家里至亲的生日。

作为一名重症医生,吴鹏坚信ICU患者的痊愈都是靠医护的坚守换来的,在开科之初,科室只有他一个专职重症医生,几乎每一位妇产ICU患者都享受过吴鹏“陪夜”待遇。为抢救一名羊水栓塞患者,他创下7天“陪夜”纪录。当时吴鹏才28岁,孩子才2岁,长达5个月的时间里,他基本吃住在医院,睡在家里的时间不超过15天。

参加工作至今,无数个日夜,医院危重症孕产妇救治呼唤他,外地危重症孕产妇疑难问题咨询他,哪里有危重症孕产妇的救治哪里就有吴鹏的身影,哪里有孕产妇救治疑难问题哪里就有吴鹏的指导。十年如一日,他时刻保持战斗状态,把急救电话当成“命令”,践行“生命就是生命”,无论何时何地,只要接到120急救中心的电话,他便立即奔赴救治现场开展救治工作。他辗转于全市各个县、区、乡之间,认真对待每一次急救,为了真正体现“时间就是生命”的含义,他对医院急救车到达全市每个县、区、乡镇的距离与时间进行了测量与登记,并熟记于心,了如指掌。

数年里,他接诊并救治各类危重孕产妇2000余人次,每年成功抢救产科羊水栓塞、DIC、产后大出血、失血性休克、脓毒症休克及各类妊娠合并症等危急重症200余例,救治范围辐射全省各地州市。为保障患者安全,他全年无休,坚守岗位,多次受到嘉奖及大家的好评,获评2022年湖南卫生健康高层次人才,并多次获得“优秀医务管理者”“优秀妇幼工作者”“先进个人”等殊荣,共收到患者及家属表扬信及锦旗200余面。

吴鹏的“战场”不仅仅在衡阳市妇幼保健院的ICU病房内,他还时常辗转于全市各个县市区。98岁肖奶奶因胰腺癌压迫胆总管,在内镜支持下做了胆管支架放置术,手术很成功。但由于老人年龄大、基础疾病较多,术后出现了肺栓塞、内环境紊乱等严重并发症。在老人及家属强烈要求下,患者转入了衡阳市妇幼保健院妇产ICU。当时,患者心率达到120次/分,几乎是同年龄老人2倍,吸氧状态下氧饱和度80%上下,离正常相差10个百分点以上,双下肢重度水肿并渗液,病情凶险万分。吴鹏带领团队大胆

施药、积极治疗,很快控制了症状,6天后所有生化指标和肺功能指标基本趋于正常。

在辖区的基层妇幼保健院,吴鹏的危重症救治水平获得了多家医院负责人的肯定。曾经有4例27—28周重度子痫前期保胎患者,经吴鹏指导治疗5天,分娩后宝宝的评分接近满分,产妇的恢复也很好。

吴鹏强调,“两个控制、一个中心”很关键。”对早期重度子痫前期保胎患者的控制,一是液体总量控制,每天摄入应在200—300ml。总量不控制,胎盘水肿,促胎肺成熟药物用得再多也难以通过胎盘屏

与生命赛跑的“追赶上”

障,到达胎儿体内。二是血压控制,既不能降得过快、过猛、过低,也不能波动范围太大。

辖区基层妇幼保健院的负责人说:“面对急危重症产妇,吴鹏医生来了,我们心里就有底了。”

他医术精湛,医德高尚,在危重孕产妇救治过程中体现强烈责任担当。曾有一次,医院收治了一个严重产后出血性休克的“三无病人”,面对病人既无钱又无陪护的情况下,吴鹏用他睿智的思维与高超的医术把病人从死亡线上救治成功,救治过程中履行的责任担当令大家惊叹不已。

学科发展的“领头羊”

验管理到规范管理,一年一个新台阶,创造了衡阳市妇幼保健院妇产ICU自开科以来危重孕产妇抢救成功率100%的奇迹,稳步提高衡阳市危重孕产妇的急救能力与水平。

为提高危重症孕产妇及产科整体救治能力,避免“短板科员”存在,吴鹏在工作之余不但自己主动学,还带领团队学,他孜孜不倦的“传、帮、带、教”,让科室的年轻医师快速成长起来,形成“比、学、赶、帮、超”学习氛围。

随着国家二孩政策的放开,高龄妊娠及高危妊娠的增多,辅助生殖技术妊娠带来的产科并发症也越发常见,给产科重症医学带来了前所未有的挑战,为进一步保

障母婴安全,吴鹏注重产科的科研与教学,他带领产科团队不断学习新技术,开展新项目,提升危重孕产妇急救能力与救治水平。在全市率先开展了产妇“自体血回输技术”,节约了血资源,避免了交叉感染,降低了子宫切除的发生概率,同时更为稀有“熊猫血”产妇分娩提供了安全保障。

妊娠高血压疾病、妊娠期糖尿病是危害母婴安全的妊娠常见并发症,吴鹏首先想到的是如何以最少医疗资源防治这些疾病的发生,他利用临床医疗与医学教育的不同优势,引领医院产科团队联合南华大学衡阳医学院研究团队,主攻妊娠高血压疾病及妊娠期糖尿病的临床与基础研究,使临床医疗与基础医学有机结合起来,取得了良好的成效。

不畏风险的“逆行者”

当地政府、受援医院及患者的高度好评。

吴鹏作为医疗队的临时党支部副书记,在临时党支部党员学习会上表示,党的二十大报告强调“把保障人民健康放在优先发展的战略位置”,对卫生健康工作指明了新方向。作为党员,一定要通过深入学习、深刻领会,把党的二十大精神融入思想、融入工作、融入行动,坚持以学促干、知行合一,不断增强贯彻落实的政治自觉、思想自觉和行动自觉,认真履行党和人民赋予的职责使命,坚决打赢疫情防控人民战争。在他的领导下,医疗队强化党建引领,设立党员先锋岗,积极开展“学习贯彻党的二十大精神”临时党

支部专题研讨活动三次,特别是与新疆队员开展联合线上党建活动,取得极佳效果。

此外,医疗队建立了关心关爱组,形成了多维度、有温度、有亮度、讲深度、有厚度的“五度”关爱机制,组织了爱祖国、爱医院、爱专业、爱患者、爱同事“五爱”关爱活动,全队形成了“人人都是关爱员”的团队文化,让队员们感受到了家的温暖。医疗队还开展“我与领队面对面”“我与主任面对面”云座谈活动18场,解决队员提出困难25件,优化相关流程10项。这些举措起到了凝聚人心、团结力量、坚定信念的作用。

潜心科研的“孺子牛”

秀论文一等奖和二等奖、“湖南好人”敬业奉献候选人、衡阳市“敬业奉献·衡阳好人”、第20届衡阳青年五四奖章、衡阳市领军人才、衡阳市首届优秀科技工作者等荣誉。

此外,他在工作之余加强与高校的联系,组织成立了南华大学—衡阳市妇幼保健院妇幼健康与不孕不育基础与临床科教协同研究生创新基地,积极为医院引进高层次人才,以课题研究促进全院职工的

科研积极性,带动大家多思考、多学习,做好临床科研创新,增强医院核心竞争力,提高区域危重孕产妇救治能力。

吴鹏以院为家,任劳任怨,废寝忘食,乐于奉献,从不计较个人得失,满腔热忱地为患者服务,事事处处以患者为中心,不管是刮风还是下雨,不论是严冬还是酷夏,无论是凌晨还是深夜,只要患者需要,他都随时叫到,毫无怨言。这就是吴鹏,妇产科医生心目中的“男神”,母婴健康的“守护神”。